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Innledning

Dette er rapporten fra min utplassering ved HEMIT, Orkdal.
HEMIT ligger under det regionale helseforetaket og beskriver seg selv slik:

”Helse Midt-Norge har fra 1. juni 2003 etablert en egen regional IT-enhet: 
HEMIT Helse Midt-Norge IT. HEMIT er en avdeling av Helse Midt-Norge RHF og får sitt eget styre. Informasjonsteknologi (IT) vil være et helt sentralt virkemiddel for å kunne nå de målsettinger som Helse Midt-Norge har satt seg.”
Bedriften

HEMIT står for "Helse Midt-Norge IT". 

HEMIT ivaretar helseregionens fellesinteresser på IT-området.

De har diverse prosjekter, som:


- Innkjøp


- Nettverk og infrastruktur


- Brukerstøtte


- Drift


- Overvåking og sikkerhet

De samordner og standardiserer de enkelte helseforetakenes IT-satsning.
HEMIT drifter og vedlikeholder foretakenes felles systemer og er også ansvarlig for de lokale løsningene, nettverkene og maskinparken til det enkelte helseforetaket.

De bistår også rundt lokale løsninger etter foretakets ønske.
HEMITs store utfordring i årene som kommer er bygging av nytt St. Olavs Hospital. IT satsingen på det nye sykehuset er stor og IT skal i en helt annen grad enn i dag være en del av alle sykehusets gjøremål.
Organisering
Bedriften er en enhet under Helse Midt-Norge RHF og har eget styre.
De ansatte i bedriften er fordelt på 4 avdelinger. Disse er:
- Infrastruktur
- Kundeservice
- Anvendelse
- Forretningsutvikling
I tillegg kommer direktøren og hans stab.
HEMITs avdeling ved OSS - hvor jeg var utplassert - ligger under Infrastruktur. Avdelingen har tre ansatte. 
Mitt inntrykk var at de fleste oppgavene kom fra IT-brukere ved OSS. 
Hva kjennetegner bransjen?
Dette er vanskelig å beskrive. Det regionale helseforetaket som eier HEMIT, driver sykehusene og spesialisthelsetjenestene i Midt-Norge.
På et vis er bransjen helsevesenet. Siden HEMIT omfatter alle IT-tjenester, kan en også si at HEMITs bransje er vedlikehold og service innenfor IT. Men tar en utgangspunk i det siste, er det typisk at arbeidsdagen i stor grad blir bestemt ut i fra kundens behov. Oppdragene er typisk å hjelpe til med program- og maskinvare-problemer, og å lage rutiner som skal forebygge problemer.
Arbeidsoppgaven til en IKT-driftsoperatør ved HEMIT
En av hovedoppgavene for driftsoperatøren er å opprettholde nettverket og serverne for HEMIT. Dette krever regelmessig kontroll og vedlikehold. 

Oppgaven som tar mest tid er brukerservice. Et sykehus er en stor arbeidsplass og etter hvert er det tilkommet en betydelig mengde IT-utstyr. Brukerne har varierende grad av dataferdigheter. Det er lite ønskelig at brukerne skal gi seg i kast med oppgaver de ikke behersker helt og fullt da dette kan få konsekvenser for andre brukere og nettet. Når programmer stopper opp, når det skal installeres noe nytt eller når brukeren ikke skjønner hva han skal gjøre er det regelen å tilkalle en av driftsoperatørene.
I tillegg til å delta i de daglige oppgavene fikk jeg også anledning til å fordype meg i et av områdene IT-avdelingen har ansvar for og jeg valgte da å se nærmere på PACS.

PACS

PACS er et system for digital røntgen. Det inneholder alt i fra digitalisering av bilder til arbeidsstasjoner for brukerne. 
OSS var et av de første sykehusene i Midt-Norge som innførte PACS, høsten 2003. De skulle være forsøkskaniner. Fortsatt fungerer ikke økonomidelen helt som den skal. Alle de nye røntgenbildene på OSS er nå digitale. Etter digitalisering, bearbeiding og godkjenning, lagres bildene på en sentral server. Herfra kan brukere med godkjent tilgang, få tak i bildene fra en hvilken som helst arbeidsstasjon. Noe av det fine med systemet er at brukerne kan få tak i bildene selv om de er på et annet sykehus. Kommer det inn en skade om natten kan bildene bli vurdert av røntgenlege i Trondheim. PACS-systemet er avansert og krever oppfølging av IT-personell. 
Andre oppgaver
Jeg fikk også sett nærmere på IBAS ExpertEraser. Det er et program som brukes til å fjerne data fra formaterte disker. Du bare stapper disketten inn i PC’n, og sørger for at ”First Boot Device” er floppydisken. Så følger du anvisningene, og all data fra disken blir fjerna. IBAS er et firma som er spesialister på å gjenopprette data, men ved bruk av ExpertEraser kan selv ikke de hente ut dataene igjen. For en bedrift som er så avhengig av sikkerhet omkring taushetsbelagte opplysninger er det viktig å ha tilgang på slike hjelpemidler.
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